北林教务动态

北京林业大学教务处主办

第 27 期

2018 年 06 月 01 日

景景

- ◎环境工程专业接受中国工程教育认证协会专家组进校考查
- ◎校领导深入一线课堂 关注课堂教学质量
- ◎教务处与水土保持工程教研室举行学习习总书记在北大重要讲话精神支部共建活动
- ◎学校持续完善本科人才培养方案
- ◎北京高校学生学籍管理工作交流研讨会在我校召开
- ◎学校召开工程教育专业认证协调会
- ◇教务动态

◇教务通知

环境工程专业接受中国工程教育认证协会 专家组进校考查

5月27日,环境工程专业认证现场考查专家组到我校进行现场考查,4位专家对我校环境工程专业的工程教育工作进行全面检查和评估。我校环境工程专业2015年通过第一次工程教育认证,有效期3年(2016-2018),本次认证工作是首次复评工作,通过后有效期将达6年。

进校考查期间,专家组先后召开了预备会和见面会。5月28日的见面会由教务处处长黄国华和专家组组长岳秀萍分段主持。骆有庆副校长致欢迎词并介绍了学校和环境工程专业的基本情况,希望专家组对我校环境工程专业的教学工作多提宝贵意见。专家组听取了环境学院院长孙德智教授关于"环境工程专业第一次认证后的持续改进工作"的汇报,并就有关问题进行了集体询问,学校职能部门及环境学院相关老师进行了解答。

随后的考查活动中,专家组先后现场考查 了理学院的大学物理、化学等公共实验室和环 境学院的环境工程专业实验室与资料室,查阅 了各类教学档案和管理文件,召开了在校生、 毕业生、用人单位代表的座谈会,访谈了大部 分专业教师和管理人员,并进行了现场听课。 并在考查活动结束后进行分析和总结工作,按 工作要求完成相关考查文件。 5月30日上午,专家组组长主持召开了工程教育专业认证现场考查意见反馈会。专家组紧扣认证标准,在肯定环境工程专业深刻领会工程教育认证的OBE理念、认真贯彻持续改进工作的基础上,重点就环境工程专业在对标毕业要求、持续改进、课程体系、师资队伍、支撑条件以及课堂教育改革、生产实习活动、学生非技术性能力的培养等方面提出了宝贵的意见和建议。

反馈会上,环境学院院长孙德智教授感谢专家的辛勤付出,表示学院将充分消化认证专家组的提出的不足和建议,认真持续改进相关工作,提高专业人才培养质量。同时对在认证工作中各相关职能部门和兄弟学院的大力支持表示感谢。

骆有庆副校长代表学校对专家组的辛勤付 出和卓越工作表示感谢。他指出,专家组的指 导意见和建议让我们深受启发,环境工程专业 全体老师要重点消化吸收专家组指出的不足和 建议,以评促建,对标工程教育认证标准,建 设好环境工程专业。学校将以本次环境工程专 业的工程教育认证工作为契机,形成辐射示范 带动效应,推进我校其它工科专业的工程教育 认证工作,进一步提升我校工程专业的建设水 平,推动本科人才培养工作又好又快发展。

责任编辑: 周晨曦 网址: http://jwc.bjfu.edu.cn/

近日,校党委书记王洪元、副书记全海先 后到教学楼听课,教务处处长黄国华、党政办 副主任黄鑫、教务处副处长冯强等一同听课。

校党委书记王洪元到第二教学楼听取了 人文学院王斌老师讲授的《国际私法》。在听 取课程后,王书记分享了自己的听课体验,他 认为,课堂教学效果总体优秀,王斌老师的讲 授重点突出、表达清楚,学生能专心听讲、积 极思考,同时建议能建立解释法律法条的案例 库,更加便于学生将法条联系到实际应用中。 课后,王书记了解了十九大精神和习近平新时 代中国特色社会主义思想进课堂的推进情况, 王书记要求教务处做好统筹,持续推进课程思 政,不断提升育人效果。

校党委副书记全海到第二教学楼听取了 马克思主义学院景庆虹老师讲授的《毛泽东思 想和中国特色社会主义理论体系概论》。全书 记指出,景老师能理论联系实际,引导学生 思考,课堂教学效果较好,建议进一步与学生互动,提高课堂整体实效。全书记提出,应继续推进思政课中班、小班教学,切实提高思政课教学质量。结合听课,全书记询问了社会主义核心价值观全面融入本科教育体系情况,并对加强学生理想信念教育提出要求。

我校党委历来重视本科教学, 关注课堂教学质量,学校领导每学期均会到教学楼听取各学院不同类别课程,掌握课堂教学情况。学校2017年修订了《北京林业大学本科教

2017年修订了《北京林业大学本科教学检查制度(试行)》等文件,对管理人员听课提出了明确要求,旨在建立常态化、随机性的校院领导听课看课评课制度,加强课堂教学过程管理,促进教学质量提升。

國舒起民國學面學園園語學園園 國際學園與國際國際國際與國際與國際

5月8日,教务处与水土保持工程教研室举行党支部共建活动,集体学习习近平总书记考察北大重要讲话精神。教务处党支部全体党员、水土保持学院党委委员、水土保持工程教研室党支部教师共计20余人参加共建学习活动。

全体党员一起观看了习近平总书记在北大 的讲话视频,并围绕习学习体会积极发言。

教务处党支部书记、处长黄国华结合讲话中的"五个体系"和学校正在进行的本科教育教学改革谈到,教务处将全面落实党的教育方针,充分了解基层需求,提高教育教学质量,努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

水保学院党委书记宋吉红指出积极发挥 基层党支部在师德建设中的主导作用,用好的 师德建设引导学习好总书记讲话;院长张志强 表示,切实将习近平总书记的讲话精神落地落 实,引领广大教师做"四有好老师"。

老师们认为,讲话将教育提高到国家意识

的高度,是教育工作者、教育界的荣幸。学习 讲话的核心就是要把人才培养工作做好。要加 强教师队伍特别是年轻教师队伍建设,支持老 师求真学问,练真本领,培养大师。

交流中,参会教师党员们就本科教学特别是形成高水平人才培养体系中较为关切的专业建设、教材建设、课程设置、课堂教学、实验教学等各抒己见,就想法、问题进行沟通交流。黄国华围绕人才培养体系建设与我校本科教育教学综合改革,详细回答了老师们关心的执占。

大家一致认为,教育者应该先受教育,以 德立身,以德立学,以德施教,将教学考核应 该上升为师德师风建设高度。同时,大家还提 出要探索教学科研融合方式、平台基地建设以 及应对国家重大需求的行业发展规划等建议。

据悉,下一步教务处党支部与水土保持工程党支部将继续在理论学习、实验室平台建设方面进行共建,使双方在理论武装、实践能力提升和支部组织力方面得到进一步的提高。

学校持续完善本科人才培养方案

日前,2018级本科人才培养方案修订完成,根据人才培养方案,生成了2018-2019学年第一学期的教学任务,已进入课表编排阶段。

近日,学校组织召开了本科人才培养方案 调整专家论证会,对各学院根据上级文件精神和运行实际情况提出的2015版本科人才培养方案调整要求进行了充分论证,通过了15个学院 249门课程的调整申请,包含7门通识必修课,1门综合拓展环节课程,涉及全校60个专业和专业方向。

2015版本科人才培养方案正式实施以来,运行平稳,保障了本科教学工作的有序开展。 与此同时,国家近年大力推动教育事业发展,对高校教育教学提出新的要求;学校教育教学 改革不断深化,专业内涵建设持续推进,各学院先后提出了对人才培养方案进行补充、完善的要求。学校把握契机,组织各学院认真贯彻落实国家相关文件精神,借鉴兄弟高校的经验 与做法,以2015版本科人才培养方案为基础,不改变框架和模块,聚焦课程层面,对本科人才培养方案进行调整与补充。在调整中,学校严格落实教育部有关文件要求,科学调整思政课和"形势与政策"课学分;认真贯彻国家创业教育有关政策要求,开设"创业基础"通识课;全面推进"大学英语"课程改革,实行分层次和差异化的模块式教学;根据学校特色,对接生态文明建设,开设"林学概论"通识课,逐步构建北林风格的通识教育体系。同时,各学院根据经济社会发展对人才培养提出的新要求,结合专业发展实际需求,对人才培养方案的课程设置进行了不同程度的调整。

本次调整,坚持党管办学方向,遵循教育教学基本规律和适应性人才培养目标要求,进一步完善了本科人才培养方案,为贯彻落实立德树人根本任务,持续加强专业内涵建设,全面提高人才培养能力,改进本科人才培养质量,提供了有力保障。

北京高校学生学籍管理工作交流 研讨会在我校召开

为进一步贯彻落实教育部41号令文件精神,完善学籍管理制度,提高学籍管理工作水平,2018年5月18日下午,北京高校学生学籍管理工作第三交流组研讨会在我校召开。北京市教委学生处处长沈聪伟,副处长周凯,来自中国农业大学、中央民族大学等九所高校的学籍管理工作负责人参加了本次研讨会。

会上,各参会高校结合教育部41号令落地后的实施情况,围绕学籍管理工作中遇到的具体问题进行了发言。针对各高校工作过程中面临的困惑,北京市教委学生处副处长周凯结合教育部41号令相关条款,对相关政策进行了分析和解读,回应了大家普遍关心的学位授予条件、学习成绩和档案如实记载、创业及参军学生学籍管理、转专业与转学等热点问题。

北京市教委学生处处长沈聪伟作了总结 发言,对北京林业大学承办此次会议、学校给 予的高度重视和各参会高校的支持配合表示肯 定和感谢。结合教育部41号令执行以来各高 校的工作落实情况,沈聪伟处长指出,高校学生学籍管理工作应当以此为契机,充分理解和把握政策精神,主动适应新要求,用好学校的权力,以学生的发展为中心开展具体工作。此外,沈处长强调,学籍管理是一种动态管理、过程管理、程序管理,应当如实完整记录每个环节,充分体现过程留痕,希望各高校对于相关政策能够严格执行、贯彻落实,共同推动高校学生学籍管理工作朝着更加制度化、规范化、科学化的方向迈出更大的步伐。

自教育部发布新版《普通高等学校学生 管理规定》以来,我校学籍管理部门充分理 解、领会政策内容与精神实质,积极开展调研 与交流,不断探索学籍管理工作的新思路、新 做法,在新生入学资格审查、校外课程学分认 定、转专业等工作中取得创新性成果。本次研 讨会为北京地区高校学生学籍管理工作的交流 提供了重要平台,为我校的学籍管理工作不断 完善和改进提供了有价值的参考信息。

学校召开工程教育专业认证协调会

5月21日,学校召开环境工程专业工程教育专业认证协调会。副校长骆有庆出席会议并讲话,会议由教务处处长黄国华主持。

环境学院院长孙德智从工作进展与日程安排、自评报告及其反馈意见、学院迎接专家进校考查的准备工作等几个方面详细介绍了本次环境工程专业认证工作的进展情况。从专家服务、专家进校见面会、现场考查、管理人员及教师座谈会、教学材料调阅、听课、专家组现场考查意见反馈会等专家进校考查各环节,提出了请相关部门及学院配合支持的工作。孙院长同时介绍了环境工程专业通过第一次工程教育专业认证的情况,以及认证对人才培养和招生就业等工作产生的积极影响。

党政办、宣传部、教务处、人事处、教评 中心、实验室管理处、校团委、招生就业处、 国有资产管理处、总务处、学生处、图书馆以及相关学院负责人和教师代表参加会议。与会相关部门和学院表示,对接环境学院提出的工作需求,全力支持环境工程专业工程教育专业认证工作。

副校长骆有庆强调指出,学校高度重视工程教育专业认证工作,环境工程专业于2015年通过工程教育专业认证,是我校第一个通过该认证的专业,具有很好的带头和示范作用,希望其他相关专业积极筹备,有计划的逐步参与到专业认证中来。骆校长对专家进校期间关键环节的具体工作做了指示,他要求相关部门和学院要全力支持本次认证工作,确保高质量完成认证工作。希望以本次认证工作为契机,进一步促进专业建设,推动专业质量和人才培养能力的全面提升。

影岛剧场

★近日,召开2018年第九次处长办公会。处长黄国华对教务处工作提出要求:一要重视劳动合同制人员的管理和考核;二要统筹助教和助管的工作;三要根据工作需求设立工作专项。副处长冯强汇报了学校向西藏农牧学院捐赠电脑的报废事宜;副处长于斌汇报了2017年林场会议费支付事宜、劳动合同制人员2017年社保缴纳费用支付及2018年缴纳基数测算事宜,通报了周晨曦同志试用期考核结果,通报了学校安全稳定工作方案中与教务处相关的事项;副处长尹大伟汇报了劳动合同制人员刘振豪同志的合同续约事宜。现代教育管理中心汇报了教室设备采购款支付事宜及在线教学平台建设事宜。学籍管理中心汇报了近期学生学籍异动事宜。考试中心汇报了教师资格证考试、英语竞赛考务费支付事宜及重修班课时费支付事宜。教学研究科汇报了教育教学研究项目申报情况及教育教学研究论文版面费支付事宜。

教务通知

☆5月2日,发布《关于举办2018年第2届北京林业大学工程设计与表达竞赛的通知》。

☆5月3日,印发《关于组织开展本科精品课程建设项目申报工作的通知》。

☆5月3日,发布《关于遴选北京林业大学2018年精品在线开放课程的通知》。

☆5月4日,发布《2018年全国大学生英语竞赛(初赛)成绩公布》。

☆5月7日,印发《关于开展2018届本科毕业论文(设计)查重工作的通知》。

☆5月15日,印发《关于2018年上半年全国大学英语四、六级口语考试模拟测试的通知》。

☆5月17日,发布《关于公布2018年大学生创新创业训练项目立项名额的通知》。

☆5月17日,印发《关于开展北京林业大学2018年教育教学研究项目立项工作的通知》。

☆5月18日,印发《关于报送2018年度本科实习教学运行费及课程实验材料费预算的通知》。